

籌辦奧運的過程向來艱難，今屆東京奧運更在新冠疫情之下舉行，本身已經面對前所未見的挑戰，不過在疫情以外，東奧亦爆出不多問題甚至醜聞，曾先後被揭發行賄、場館有石棉及水質欠佳、工人工作環境危險等。日本政府原本期望今屆奧運可以「復興」為主軸，向國際展示日本已經走出10年前的「311」大地震及福島核災的陰霾，不過日本政府處理福島核污水等問題的手法備受爭議，同樣令東奧聲譽受損。

申辦涉行賄 場館有石棉水質差 醜聞屢爆不斷 東奧自毀聲譽

東京奧運的最大醜聞由2016年起傳出，當時法國政府調查另一宗國際奧委會委員貪腐案時，意外揭發其中一名涉案人士涉嫌於2020年奧運申辦期間，透過一間新加坡諮詢公司，先後收受兩筆標註為「2020年東京奧運申辦」的賄款，至2019年初再傳出，時任日本奧委會主席竹田恆和已被初步起訴。

福島核水排海惹不滿

在日本申辦奧運的過程中，的確是由竹田專責游說各國委員支持，竹田亦承認他曾批准向該新加坡諮詢公司支付款項，不過一直否認賄賂，亦堅稱款項是正當費用。醜聞不斷發酵，竹田在2019年初宣布不再尋求連任。

賽事場館亦捲入不少爭議，其中用作舉辦水球賽事的東京辰巳國際游泳場，在2019年被日本傳媒揭發，屋頂的防火塗層含有可致癌物石棉，問題早在2017年已出現，東京政府卻認為情況不嚴重，一般民眾亦不會接觸到，



東奧明天開幕，但疫情及醜聞仍困擾東京政府。圖為東奧吉祥物的花卉作品。美聯社

決定暫時不處理；直至問題曝光後，奧組委才稱會採取「緊急措施」。三項鐵人游泳項目選址面向東京灣的御台場海濱公園舉行，不過一份2019年11月的水質報告指出，東京灣內的大腸桿菌含量在部分日子超標。奧組委原本打算翻新1964年東京奧運的主場館國立霞丘陸上競技場，作為今屆東京奧運的主場館使用，2012年最初公布的預算只有1,300億日圓（約92億港元）左右，但其後招標選中的新場館設計被嘲笑太似單車頭盔，造價更達3,000億日圓（約210億港元），遠超原有預算，最終

整個競技場需要拆除重建，採用日本建築師隈研吾較能展現傳統特色的設計。

日本政府將今屆奧運視為「復興奧運」，期望藉此象徵日本已擺脫「311」大地震陰霾，不過從日本政府成功取下2020奧運主辦權以來，「311」相關的負面消息持續傳出，例如國會在2012年呈交的報告中，直指福島核災是一場人禍；2016年政府估算，拆除福島核電站、清理受污染環境及賠償所需費用，高達22萬億日圓（約1.5萬億港元），今年4月再決定將核污水排入大海，引起周邊國家不滿。

被指說謊 福奇發火罵參議員

美國國家過敏與傳染病研究所所長福奇20日出席國會聽證會時，遭共和黨參議員保羅質疑他在國家衛生研究院曾助中國武漢實驗室一個病毒研究的事情上說謊，福奇對此憤怒地強硬回擊，斥責保羅。

在國會聽證會上，保羅發言時，談到美國國家衛生研究院有份資助中國內地武漢實驗室的研究工作，而在過去一段日子，有陰謀論指新冠肺炎病毒是從那個秘密實驗室洩漏出來的。保羅指責福奇「混淆真相」。

福奇對保羅的言論大感不滿，憤怒地作出反擊，舉起手指指着保羅，說：「保羅參議員，你不知道自己正在說什麼。坦白說，我希望正正式正式說出來。如果有人在這裏說謊，參議員，那就是你。」保羅警告福奇，指他如果說謊，可能要承擔刑事責任，又說：「你不停地在這個問題上兜圈，因為你試圖逃避世界上400萬人在這場疫症中死去的責任。」福奇回應道：「你正在暗示我們所做的，要對個人的死亡負責。我極之反感。」

今次已不是福奇和保羅第一次公開對罵。福奇批評保羅三番四次在國會聽證會上不根據事實作出批評，已經成為一種模式。



福奇在聽證會上激動地指責國會議員。路透社

紐約擬強制公院醫護打針

美國紐約市政府前日宣布，將強制市內公立醫院所有醫護人員接種新冠疫苗，否則需每周接受病毒檢測，指出這是為了保障醫療系統安全運作，這是紐約首次要求市政府員工接種。

紐約公共醫療系統約有4.2萬名員工，除了11間醫院外，還包括護老院和診所，現時約有60%人已接種，低於市內平均成年人口的接種率。市長白思豪發言人表示，新指引將從下月起生效，醫護需提供疫苗接種證明，未有計劃打針的員工，可每周接受一次檢測代替。現時未知市議會是否會將計劃擴大至警員、公立學校教職員和政府文職人員。

至於私人醫療系統，紐約長老會醫院上月已宣布，要求所有員工接種疫苗並在9月前完成首劑疫苗接種，有需要的員工可在下月前申請豁免，現已有超過70%員工打針。另有醫院表示，會在新冠疫苗獲正

式使用許可後，才會強制員工接種。

白思豪此前一直未有強制民眾接種，但近日確診個案因最先在印度發現的Delta變種病毒而持續上升，上周單日平均新增近600宗病例，較上月底增加一倍以上，現時市內仍有200萬人尚未接種。



紐約醫護在街頭為民眾進行檢測，宣傳打針可保障安全。新華社

佩洛西高級發言人確診

美國白宮發言人普薩基前日宣布，一名已完成新冠疫苗接种的白宮職員確診，但病徵輕微，總統拜登和其他職員都不在其密切接觸者名單上。

此外，眾議院議長佩洛西的一名高級發言人亦證實確診，同樣已完成疫苗接種，近期未曾與佩洛西接觸。

一名已接種白宮職員亦確診

普薩基指出，該名確診的白宮職員正在等待進一步檢測結果，指出此前亦有過職員確診的案例，但由於確診者並非拜登或白宮的委任官員，因此未有公布。

對於這宗接種後仍然染疫的個案，是否會令民眾更

抗拒打針，普薩基表示現時沒有數據顯示有這種趨勢，並強調該名職員病徵輕微，證明疫苗有效預防重症和住院。

上周有6名到訪過華盛頓的得州民主黨議員確診新冠，一名曾與他們會面的佩洛西發言人亦證實確診。據指副總統哈里斯也曾與確診的得州議員會面，但目前檢測結果呈陰性。

美國疫苗接種步伐放緩，現時約有68%人接種至少一劑，近日確診個案有上升趨勢，傳染力較強、最先在印度發現的Delta變種病毒，現已佔新增個案83%。



確診的發言人近期並未與佩洛西(圖)接觸。網上圖片